

# 起底“羊毛大户”:组织严密轰炸式抢占优惠 没有我薅不到的,“羊毛党”变“饿狼党”



新华社电 什么是“薅羊毛”?这一名词远不止在电商平台找优惠券、抢到“0元购”商品那么简单。近日,电商平台“拼多多”出现百元优惠券漏洞被大量“薅羊毛”,敲响了防控大数据黑产业的警钟。组织严密的黑灰产业链条,先进技术手段攻破平台风控防线,百万元级利润收入……“羊毛党”是如何变成有组织的产业并日渐壮大的?他们对互联网产业的健康发展带来了怎样的危害?记者就此进行了调查。

## 第六批在韩志愿军烈士遗骸将于清明节前接回国

新华社电 记者23日从退役军人事务部了解到,中韩双方决定将于清明节前交接第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

23日上午,退役军人事务部与韩国国防部在北京达成共识,韩方将于2019年4月3日向中方再次移交一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。双方将于4月1日在韩国共同举行装殓仪式。从2014年至2018年已连续五年成功交接589位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。今后在韩发掘出的中国人民志愿军烈士遗骸,韩国将继续移交给中国。

## 湖南华容塔吊坍塌事故 已致4死1伤

新华社电 记者从湖南省岳阳市华容县政府了解到,23日9时15分许,华容县永胜建筑机械租赁有限公司在华容县中利城项目部从事塔吊拆卸作业时发生坍塌事故。事故造成2人当场死亡,3人受伤送医院抢救后其中2人抢救无效死亡。

目前,业主单位中利城、施工方岳阳泰山公司、塔吊租赁公司及现场施工的相关负责人等4人已被公安机关控制,事故原因正在调查中。

## 美参院两党同意就政府关门两提案投票

新华社电 美国国会参议院共和、民主两党领袖22日共同宣布,同意24日就结束联邦政府部分“停摆”的两项提案进行投票表决。

22日是美国联邦政府部分“停摆”第32天。围绕国会预算案拨款建造美墨边境墙问题,白宫和国会民主党人分歧严重,约四分之一美国联邦政府机构从去年12月22日凌晨开始“停摆”,约80万联邦政府雇员被迫无薪工作或强制休假。随着政府关门时长不断刷新纪录,“停摆”对美国社会经济和民众生活的影响也在不断扩大,但美国朝野迄今尚未看到打破僵局的清晰路径。

## 普京说解决俄日和平条约问题仍需时间和耐心

新华社电 俄罗斯总统普京22日在莫斯科与到访的日本首相安倍晋三会谈后表示,俄罗斯和日本在和平条约问题的解决上还需要长期耐心工作,以便双方找到互相满意的解决方案。安倍21日抵达莫斯科开始对俄罗斯进行正式访问。

南千岛群岛(日方称北方四岛)指北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛。这些岛屿二战前属于日本,二战后被苏联占领。苏联解体后,俄罗斯作为继承国实际控制这些岛屿。俄日两国因岛屿归属问题争议不断,至今未缔结和平条约。

## 探寻“羊毛头” 手握万号抢优惠 狠钻空子建黑产

在“羊毛党”的圈子内,不少骇人听闻的案例被传为“美谈”:某上市公司用现金激励推广直播软件,但10亿元以上的主播奖励大部分被“羊毛党”以黑卡套走;某电商平台发放“满2000元减50元”优惠券漏设使用门槛,有“羊毛党”一人就狂刷1.7万单……

“羊毛党”何以能短时间内攻击并“薅”垮一家平台?业内人士揭露,“羊毛党”三字背后是巨大的黑产圈。

网易盾业务安全产品专家刘庆介绍,近几年越来越多的企业开展“撒钱”吸引新用户、拉流量的活动,着实养肥了不少黑产业的腰包。黑产业分工也愈发精细,并不断利用新兴技术手段。

“新用户优惠”拦不住“羊毛党”的步伐:黑灰产人员或是拥有多达数十万乃至千万级别的黑卡库,或是利用“接码平台”的大量卡号资源,以每条0.1元左右的价格接收验证码,快速并大批量注册。

## “饿狼”扑“羊毛” 从卡号到企业亟待建立安全网

掠夺网络资源、参与流量造假、逼停创业公司,“羊毛党”更像是一群“饿狼党”。事实上,他们的行为已不再只是游离于违法的边缘。

上海明伦律师事务所高级合伙人赵陆一律师表示,通过购买、交换或网络下载等方式获得私人手机号码等个人信息,用以在网络平台注册换取首单优惠等,就构成了侵犯公民个人信息罪;而“羊毛党”通过不正当途径获取大量平台优惠券,则可能面临盗窃罪的处罚,各地量刑标准不同,在上海累计达到1000元就构成盗窃罪。

高级的验证码技术有时也难以形成防控机制:“羊毛党”利用“打码平台”的人工智能技术,以机器、人工结合的方式识别各种图片验证码。2017年,绍兴警方就曾通报其破获的“快啊”打码平台案件,该平台3个月内就提供了验证码识别服务259亿次。

《阿里聚安全2016年报》记述了大规模“羊毛党”的危害:互联网上缺乏安全防控的促销、红包活动中,70%~80%的优惠都会被“羊毛党”薅走。大规模的批量机器下单,甚至能够造成网站瘫痪。

面对“羊毛党”来袭,此前有电商平台紧急召回已发出的货物;有知名咖啡品牌紧急叫停赠饮活动。但经验丰富的羊毛党大多掌握专有“洗白”渠道,青睐高流通性的话费、Q币等产品,一旦变现就难以追回,很多平台不得不“吃哑巴亏”。

深探“黑产业”背后,他们抢占优惠的大量手机卡号究竟从何而来?中国信息通信研究院产业与规划研究所副主任杨天一介绍,除了实名注册的国内手机卡、境外手机卡等,根据业内机构的调查,目前流通的手机黑卡中80%以上是物联网卡。

杨天一表示,手机黑卡的平台化趋势亟须管控。除了进一步细化对手机实名制管理的规定,还应针对电信运营商号卡建立体系化管控机制,特别是针对物联网卡等新类别的号卡,最好采用专门号段,更要加强号卡供应商的资质审核和管理,严禁层层转售。

## 拨开“羊毛圈” “只有你想不到,没有我薅不到”

90%的冰山在海面以下。记者进入了一个“羊毛群”,发现这里仿佛是另一个世界:一些忙着往群里扔“福利”的“大V”,几百个每日蹲守群里接福利的“羊毛客”,不断被朋友拉进群的“小白”……他们有自己的网站、论坛,平时会交流心得、总结经验、分享“线报”。

从各大网站“BUG价”“秒杀价”,到P2P、区块链、小额贷款等平台的注册金,如今“羊毛客”们又大量回归并专注于电商平台以及微信公号福利。记者在一个专注某电商平台福利的微信群里看到,群主在5个小时里发布了98条“线报”,主要集中在商品秒杀、领券等优惠信息,同时也有试玩App等花样繁多的“刷单”式羊毛。记者在一位“羊毛客”的指导下尝试下载某APP并按要求停留3分钟,果然收到了0.16元的“赏金”。网友“看夕阳落下”称,自己“入行仅一个月,就已经赚了5000~6000元”。

但这只是“薅羊毛”的入门级操作。从蝇头小利中不断累积的“羊毛客”,渐渐发展成拥有大量资源和专业设备的“羊毛大户”。据介绍,“羊毛大户”们大多“积累了大量身份资料,有可靠的关系网络收集线报,有程序员功底”。这从“拼多多”网站在凌晨出现优惠券漏洞,随即被迅速领取数千万元的案例中可见一斑。

据群内“羊毛客”介绍,“邮币卡火”的时候,某大牛一高兴直接提了宝马3系“某大牛单每月的理财收益就有8000元以上”,如今“行情不好,很多网络项目也被封杀殆尽,许多大牛的公众号也被封杀”。但“大户”依然存在,并正在借用更高级的科技手段,成为活跃在互联网平台背后的一群“黑色阴影”。

## 财政部纪检组原组长莫建成 一审被判处有期徒刑十四年

新华社电 昨日,北京市第一中级人民法院一审公开宣判中央纪委驻财政部纪检组原组长、财政部原党组成员莫建成受贿一案,对被告人莫建成以受贿罪判处有期徒刑十四年,并处罚金人民币四百万元;扣押在案的赃款赃物及孳息予以没收,上缴国库。莫建成当庭表示服判,不上诉。

经审理查明:2000年至2017年,被告人莫建成利用担任中共通辽市委副书记

记,通辽市人民政府副市长、市长,中共通辽市委书记,中共内蒙古自治区党委常委、中共包头市委书记,中共江西省委常委、组织部部长,江西省人民政府副省长,中共江西省委副书记,中央纪委驻财政部纪检组组长、财政部党组成员等职务上的便利,为相关单位和个人在公司经营、贷款办理、项目承揽、职务晋升等事项上提供帮助,直接或通过其子非法收受相关单位和个人给予的财物共计折

合人民币4259万余元。

北京市第一中级人民法院认为,被告人莫建成身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,其行为构成受贿罪。莫建成归案后如实供述罪行,主动交代办案机关未掌握的大部分受贿犯罪事实,认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物及孳息已全部追缴,依法可从轻处罚。法庭遂作出上述判决。